

凝心聚力谋发展,真抓实干创辉煌

相公庄街道:实现经济社会高质量发展

今年以来,相公庄街道聚焦全区“1266”工作体系和“融强靓改”四篇文章,以“12366”谋篇布局,聚力党建统领,全力实施“基层党建提质年”“作风建设提升年”“项目建设攻坚年”和“乡村治理建设年”四年行动,推进经济社会高质量发展。

▶成立欣农山谷党建联合体。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 杨真

充分发扬基层民主 锻造勤勉敬业好队伍

扎实开展“基层党建提质年”“作风建设提升年”活动,落实管党治党责任,抓实基层党建工作,锤炼过硬干部队伍。打牢基础促发展。紧盯换届强化队伍建设,换届前打基础,先后三次到村入户了解党员群众意见,充分发扬基层民主,在全市率先举行“离任村干部荣退仪式”,让老干部退得光荣;换届中严程序,严厉打击各种违纪违规行为,村干部年龄学历实现“一降一升”,圆满完成了两委换届任务;换届后传帮带,率先启动两委干部集中培训,创新开展“1+1+1”结对帮扶活动,新任职村党组织书记迅速进入工作状态。

反腐倡廉促实干。扎实开展作风集中整顿行动,针对突出作风问题召开联席会议5次,梳理整改问题清单480条。组织明察暗访18次,严防“四风”反弹。为209名村“两委”干部建立廉政档案,一人一档动态监督,开展廉政风险谈话96人次,关口前移防微杜渐。

严管“三资”促增收。实施农村“三资”清理“回头看”行动,工作专班、律师团队、村“两委”合力审查规范农村集体经济合同1735份,助力村级增收216万元。对于新签订合同进行“书记事实审”“部门业务审”“律师法审”三层联审,统一编号公开,切实管好农村“三资”。规范村级资金运行,在全区率先实施非现金结算,完成了12个村干部离任审计;严格村级小微权力运行,落实“三务”公开制度,切实把权力关进制度的笼子。

聚力深化为民服务 书写人民至上新业绩

抓牢抓实党史学习教育,把规定动作做到位、自选动作做出彩,在全省督导会议上作了典型发言,全区文化振兴现场会在相公庄召开。党史宣讲多样化。创新形式推出“书记直播间”,带动4个村党组织书记以直播短视频形式宣讲。开展方桌会上话小康、百姓宣讲等活动100余场次。

为民办实事清单化。扎实落实“我为群众办实事”实践活动,总投资8000余万元完成街道12项行动,村级178件实事,共实施清

洁取暖4655户,建设幸福院12个,改造农村路3.78公里,硬化街巷3万平方米,创建出彩人家5500户,完成在全区率先提出的“全域出彩”创建目标,为民服务水平更高。

志愿服务项目化。创建“相里乡亲”志愿服务品牌,成立志愿服务中心,组建15支志愿服务队,创新推行志愿服务项目“双认领”模式,募集资金40.2万元实施了13项志愿服务项目,建成“一家人”食堂、“暖心助浴”23处,帮扶儿童30余人,“老年人讲堂”、法律讲座等活动常态化开展,其中3个项目被列入区级目录。新时代文明实践所工作被作为典型经验做法推荐至省文明办,“信治相公”成色更足。民生改善常态化。投资500余万元建成相公庄综合养老服务、社区卫生服务中心、安宁疗护中心被评选为济南市第一批试点。争取资金900余万元,完善横漂闸等水利基础设施,确保了安全度汛。

聚力推进“三变”改革 奏响乡村振兴协作曲

“三变”改革试点工作成效显著,迎接了全国供销社两次土地托管现场调研,桑园村置业合作项目迎接了全区乡村振兴现场观摩会的实地检查,三变改革经验受到省委调研室等上级部门认可,被人民网、中国网等多家主流媒体报道。党建统领擎龙头。党工委专班推动,成立街道经济联合总社和平台公司,搭建乡村振兴联盟平台,举办了电商直播培训班,“相公有礼”等特产品牌走进大众视野。成立欣农山谷党建联合体,采取“镇级联合社+村级合作社+公司+农户”的经营模式,街道统筹财政资金500万元,村集体发动群众入股不低于200万元,预计村均增收10万元,群众每股分红800元。

试点先行探新路。5个试点村项目全部建成达效,新增村集体收入282万元,其中群众分红156万元,探索出标准化厂房出租型、土地规模化托管型、农业项目化带动型等发展模式。土地托管强支撑。与鲁供集团合作,分两批完成了25个村1.8万亩土地托管,已有10个村新增收入254万元,群众分红后集体增收48.6万元。村企共建添动力。抓住“百企结百村”行动契机,年底全部村集体经济都将达到20万元以上,其中50万元以上的村占51.4%。有效衡



创建“相里乡亲”志愿服务品牌。



“三变”改革试点工作成效显著。



“匠心相公”金字招牌愈擦愈亮。

接筑保障。争取资金650万元用于12个村小型公益事业和项目建设。动态开展防返贫监测,发放产业收益13余万元,分类精准帮扶困难群众。代表章丘区迎接了全省年中检查和全市年底检查。

聚力壮大实体经济 迈上高质量发展快车道

对标“1313”工业体系,用项目领航工业经济,强化产业发展根基。抓牢项目建设。坚持项目为

王理念,成立项目建设专班,领导干部对口包联31个重点项目,推进项目建设达效。

加快动能转换。投资1.04亿元实施了23个工业技改项目,金梁建工投资2319万元的年产10万吨冷弯型钢技改项目、恒盛铁路投资1685万元的车辆配件项目、建明伟业投资1040万元的铝合金门窗项目等均已达效。目前街道共有省瞪羚企业2家、省市专精特新企业11家、高新技术企业20家。强化招商引资。全年签约实体项

目3个,总投资9.35亿元。优化为企业服务,帮助企业协调经营性贷款1亿元,7家工业企业实现“小升规”,营商环境持续优化,产业发展实现了新提升。

聚力打造“法治相公” 书写乡村治理新篇章

在全市率先完成法治街道创建工作,并在全市法治政府建设示范创建推进会上作了发言,创建工作获得市、区领导认可。阵地建设取得新进展。投资158万元建成“五治”中心,打造社会治理综合服务示范点,开展健康讲座、教育培训、法官调解、商量议事等活动40余次,不断深化基层治理法治化建设。制度创新取得新突破。以鸣羊新村、桑园村试点带动37个村创建“书记工作室”,引领“红色治理”。创新推行“两官一律四管家”进网格服务,21名网格法官、警官、律师助力解决群众难题。深化积分制探索,结合城市管理执法、垃圾分类、文明实践激活自治动能,迎接了全市城管系统现场会,在全区城市管理综合考评中位列前三。《村规民约桑园样板》在全区推广,成功创建二级“无违建街(镇)”。

文化振兴取得新成效。深挖人文历史资源,建成2处村史馆,“孙铁匠博物馆”申报市级非遗文化标识,窦辛村“章丘石匠”申报区级非遗项目,河庄“牛铁匠”非遗被评为2021年区优秀非遗文化研学类项目,“匠心相公”金字招牌愈擦愈亮。安全保障取得新提升。班子成员扎实落实安全生产“一岗双责”,持续深入开展安全生产大排查大整治工作,共检查企业281家次,排查整改安全隐患1847项;开展3次大型安全教育培训会和2次消防救援演练,各类安全培训常态化。加大农村房屋隐患排查整治力度,排查农房23192户。扎实推进疫苗接种,截至目前,3岁—11岁、12岁—17岁人群分别完成第一针接种2843人、2861人,均已超额完成任务。

在今后的工作中,相公庄街道将进一步凝心聚力,团结奋进,统筹推动经济社会发展各项工作,为实现“东强”战略、建设济东新区贡献相公庄力量。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:侯波